



521.838

Világ proletárjai egyesültek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. EVFOLYAM, 195. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

1955. AUG. 19., PÉNTEK

A korszerű termelés érdekében

Az iparban alapvető kérdések, hogy hogyan használják ki a rendelkezésre álló termelési eszközöket, milyen a gyártás szervezetsége, mennyire kap helyet a korszerű technika. A fejlődés irányának kéréséig a nagyfokú gépesítés, a tervszerű műszaki fejlesztés irányában kell haladnia.

A három- és öt éves terv eredményeképpen hazánkban is leraktuk a szüntelenül erősödő nagyipar alapját. Új létesítmények egész sorával gazdagodott népi államunk, a régen kapitalista kezelésben volt középüzemek, vagy száz munkásnál kevesebbet foglalkoztató vállalatok is a fejlődés útjára léptek. A nehézipar következő fejlesztésével mód nyílt az üzemek gépparkjának felújítására, mód nyílt arra is, hogy a tökéletes rabszolgák által egészségtelenné és korszerűtlenné megépített üzemeket rekonstruálják. Ma már mindenki előtt ismeretes, hogy iparunk termelése három és félszerese az 1938-as állagnak, nem is beszélve a gépiparról, amelynek termelése az utóbbi tíz esztendőben 600 százalékkal emelkedett.

A történelmi jelentőségű előrehaladás ellenére is sok tennivalónk van még a termelés korszerűsítése és fejlesztése területén. A második öt éves tervben tovább folytatjuk a szocialista iparcsillást. Szükséges hát, hogy terméink erőnket és a rendelkezésre álló tapasztalatok alapján a lehető leggazdaságosabban szervezzük meg a termelést. Pártunk legutóbbi útmutatásai a március 4-i határozatok szellemében, elsősorban erre mozgósítanak. **„Teremtsetek korszerű munkafeltételeket műhelyekben, tegy meg mindent a termelés növeléséért, az önköltségek csökkentéséért”** — elsősorban ez a feladat vár minden dolgozóra.

Az öt éves terv eredményeként korszerű gyógyszeripar jött létre a megyében. Jelenleg gépesítettük az építőipari vállalatokat, egyre jelentősebb sikereket ér el a górdülő- és golyóscsapágygyártás, van már Ruhagyárunk, Orvosi Műszergyárunk. Az említett üzemeknél is fontos követelmény, hogy szüntelenül fejlődjen a gyártástechnika, hogy egyre kevesebb legyen a veszteségi idő, növekedjen a gépkapcsolás és így tovább. Hogy a lehetősegek milyen nagyok, erre elég csak az Orvosi Műszergyártól idézni. Az Orvosi Műszergyárban meg jelenleg is a gyártásra kerülő műszerek közel 40 százaléka kézi erővel, vagy csekély gépesítés mellett készül. De menjünk csak tovább. Vegyük sorra a Járműjavítót, a Dohánygyárat, a Cementáruiipari Vállalatot és a többi üzemek egész sorát. Hogy állunk itt a technika fejlesztésével? A lemérhető eredmények ellenére is rengeteg még a teendő. A Járműjavítóban még ma is transzmissziós megoldással megy a forgácsolás, csak az első lépést tették meg a vasak sorozatszerű javításában. A Dohánygyárban a belső anyagmozgatás lassúsága okoz sok gondot, a Cementáruiipari Vállalatnál is napirenden lévő probléma az anyagelhelyezés, a mozaiklap gyártás korszerű megszervezése, amely nélkül valóban alig képzelhető el a jelentős önköltségek csökkentése. Ha mindehhez hozzáadjuk

még a téglagyárak viszonylagos elmaradottságát, a ma már veterán számba menő Gázgyárat, az építőiparon belül a földmunkák gépesítésének alacsony fokát stb., akkor láthatjuk, hogy a technika további fejlesztése olyan kérdés, amely különösen ma rendkívül fontossággal vetődik fel.

Sok helyen még ma is félre van az új. Elsősorban a régihez, a maradihoz való göröcsös ragaszkodás akadályozza a legfejlettebb módszerek terjesztését. Számítatlan példát van erre. A megyei építőiparban például nem alkalmazzák a gépi vakolást, mondván, hogy ez anyagpocsékolással, több állványozással stb. jár. A gyorsfalazást, a precíziós öntést, a textiliparban a folyamatos fehérítést, vajon alkalmazzák-e meggyünkben? Bizony csak kevés helyen, nem is szólva arról, hogy az eddig jól bevált termelési mozgalmak (a gépek szocialista megőrzésének mozgalma, tisztasági mozgalom stb.) sem terjednek megfelelően az utóbbi hónapokban. Az új gyártmányok kivitelezése is gyakran bürokratikus, nehezen megy. Mindez egybevetve világosan jelzi, hogy nap mint nap elszántabb harcra van szükség az új technika széleskörű elterjesztéséért és alkalmazásáért.

A megyében most folyó üzemi értekezletek, a legjobb kommunisták és műszakik találkozásai azt bizonyítják, hogy a dolgozók helyesen látják a műszaki fejlesztés fontosságát. Sok vállalatnál azonban csak általános és nem konkrét megállapítások hangzanak el. Számosan bírálják például — tegyük hozzá jogosan — az üzemek belüli szervezetszervezetét, a sok cipekedést stb., de konkrét javaslatok a visszasságok megszüntetésére nem mindig születnek. Pedig az üzemi értekezletek feladata elsősorban az, hogy a dolgozók segítségével, a dolgozók javát alapul véve, elsősorban a belső erőforrásokra támaszkodva, végrehajtsuk a termelés tökéletesítését, hadat üzenjünk minden maradiságnak és elavult módszereknek. Mondani sem kell, a jobb gépesítés, a gyorsabb anyagmozgatás, a korszerűbb technológia mellett a dolgozók átlagkeresete is jelentősen nő, kevesebb lesz a bérpótló és jobb a termelési kedv. Különösen a Hajdú megyei Építőipari Vállalatnál, a Járműjavítóban, a Táncsics Cipógyárban, a Gördülőcsapágygyárban (TMK, öntőde) fontos, hogy pártvezetők, üzemi bizottsági tagok az eddiginél is többet foglalkozzanak a technika fejlesztésének jelentőségével.

A technika fejlesztésére, a termelés korszerűsítésére minden lehetőségünk megvan. A magyar mérnök és a magyar munkás a múltban is híres volt leleményességéről, ügyességéről, ezt ma százszor inkább, mint régen, mindennél fel kell kutatni és használni. Számíthatunk a nagy Szovjetunió és a népi demokratikus országok baráti segítségére, a legszorosabb műszaki együttműködés alapján. Belső erőforrásaink és lehetőségeink szüntelenül nőnek. Elsősorban rajtunk tehát a sor, hogy pártunk nagy jelentőségű útmutatásait tettekbe váltsuk, és fejlesszük a technikát a további jólét és felemelkedésünk érdekében!

HELYZETJELENTÉS A PÜSPÖKLADÁNYI JÁRÁSBÓL

KABA

Augusztus 20-ra nem lesz csépeletlen gabona

A két „örök vetélytárs”, Kaba és Földes ez évben is versenyben áll egymással. Nemes küzdelem folyik a két község között — mindkét részről nagyon komolyan veszik a versenyszerződést, időszakkonként értékelik egymás munkáját. Most a behordás, cséplés és begyűjtés időszakában különösen nagy harc folyik Kaba és Földes között — hisz most dől el a verseny egyik igen fontos szakasza, most derül ki, hogy ebben a nagy munkában „ki a legény”, vagyis melyik község tört előle a másiknak.

A legutóbbi értékelés alapján Földes dolgozó parasztja megelőzte a kabaikat. Kabán azonban a földesiek előnyét csupán pillanatra sikernek könyvelik el, mert az utóbbi napokban, különösen a jó idő beállta után ebben a községben is nagy lendülettel láttak munkához. Tíz

TETÉTLÉN

Nincs hátralékos a gabonaheadásban

Nem kímélte az eső az elmúlt napokban a tetélteli hátrált sem. Mindennap kiadós pásztázta a földeket, úgyhogy bizony a hordás és cséplésben jelentős elmaradás volt a községben. Mégis, a tetélteli dolgozó parasztszorgalmas és gyors munkájának következményeképpen a gabonaheadalad a mezőgazdasági munka a község-

PÜSPÖKLADÁNY

A Szolnok megyei Tanács 10 gépkocsit küldött

Püspökladányban jártunk halottuk a járási tanácsnál, hogy a Szolnok megyei Tanács milyen egyszerű példáját mutatta az elvtársi segítségnyújtásnak. Tudvalevő, hogy a ladányi járás több községében, így Nádudvaron, Biharnagybajomban és másutt még a hét elején is igen sok kereszt volt kint a földelken. Azóta már megszártak az azott kékék, vizes ke-

VÁMOSPÉRCSI GÉPÁLLOMÁS

már teljesítette cséplési tervét

Telefonon jelentették, hogy a Vámpércsi Gépállomás augusztus 17-én este befejezte cséplési tervét. A cséplő-

DARVASI ÁLLAMI GAZDASÁGBAN

Új módszerrel hordják le a kombájnszalmát

Csütörtökön délelőtt újítást próbáltak ki a Darvasi Állami Gazdaság tarlóján. A gazdaság több mint 300 holdas gabona tarlóján hatalmas mennyiségű kombájnszalma hever, ennek az elszállítására igen komoly gondot okoz a gazdaságnak. A szakemberek összegyűltek és tanakodtak, hogyan gyorsítsák a szalmalehordást. Egy készüléket szerkesztettek a kombájnszalma lehordására. A készüléket Zetorral szerelték. Hidraulikával működik, fel-

Hajdúszovát befejezte a behordást

Kerezi Béla elvtárs, a hajdúszovati tanácselnök jeleníti, hogy befejezték a hordást a község határában. A községben a headást a cséplőgéptől teljesítették, nincs egyetlen egy gabonahátralékos sem a községben. Az Új Kenyer és a Vörös Csillag termelősövetkezetek a cséplést befejezték a csütörtöki napon.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

A debreceni járásban 5 község és több mint 30 termelősövetkezet teljesítette szabad gabonabeadási tervét

Me gyénk országosan a leg- többak között van a gabonabeadási és a szabadgabona felvásárlási terv teljesítésében. Eddig bábából 94,4, rozs- ból 77,6 százalékra teljesítette a megye E. gabona tervét. A debreceni járás, amely éveken keresztül mindig utolsó volt, most második a versenyben. Ez annál inkább szép eredmény, mert az állat és állati termék beadást sem hanyagolták el. Ebben a versenyben az első helyre kerültek. Tergely Viktor elvtárs, járási tanácselnök vezetésével a járási tanács jó irányító, szervező munkája nagyban hozzájárult a begyűjtési és értékesítési terv teljesítéséhez. A tanács tagok, de Fülöpön és Nyíradonyban a DISZ fiatalok is bekapcsolódtak a szabadgabona értékesítéséről szóló rendelet ismertetésébe. Munkájuk nem volt hiábavaló, Eddig csaknem 9 ezer

Az Egyeki Gépállomás cséplőgépei már 497 vagon gabonát csépeltek el

Csütörtökön délben jelentették, hogy az Egyeki Gépállomás cséplési tervét már 105,4 százalékra teljesítette, 497 vagon gabonát csépeltek eddig el. Az egyeki után a legjobb gépállomása a megyének a Nyíradonyi Gépállomás, ahol a cséplési tervet 86,8 százalékra teljesítették. A harmadik legjobb a Hajdúszoboszlói Gépállomás, cséplési tervének 85,9 százalékos teljesítésével. Az utána következő legjobb a Tetélteli Gépállomás 80,8 százalékkal. A Polgári Gépállomás teljesítménye igen gyenge, cséplési tervét csak 22 százalékkal teljesítette. Hasonlóan gyenge eredménnyel dolgozik a Mezősasi Gépállomás, ahol 28 százalékos az eredmény.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

Az alkotmány ünnepén 162 tsz-tagot tüntetnek ki Hajdú-Biharban

Az alkotmány ünnepén a megye területén 162 termelősövetkezeti tagot tüntet ki a földművelésügyi miniszter, mint kiváló szövetkezeti tagokat. A kitüntetéseket a járási, illetve a helyi tanácsok elnökei adják át a példamutatóan dolgozó termelősövetkezeti tagoknak.

A megyében Ujiráz vezet az állat és állati termékek begyűjtésében

Az alkotmány tiszteletére indított állat és állati termékek begyűjtési versenyben a Hajdú-Bihar megyei Begyűjtési Hivatal a járások legutóbbi

- Község**
1. Ujiráz,
 2. Földes
 3. Sáp
 4. Gáborján
 5. Téglás
 6. Józsa
 7. Berettyóújfalú
 8. Vekerd
 9. Darvas
 10. Hajdúhadház

A rangsorban első helyen szereplő Ujiráz község dolgozó parasztlái különösen szép eredményt értek el a vágómarha beadásban. Idéig terveiknek majd csak háromszorosát teljesítették. Földesen tojásbeadásból és baromfiból kiváló a teljesítés. Baromfiból több mint háromszorosra, többször pedig csaknem hatszorosra gyűlt be a terv szerinti mennyiségnek. A községek helyezési sorrendjében harmadik helyen szereplő Sáp község dolgozó parasztlai többször a beadási előirányzatot nyolcszorosan túlteljesítették.

jelentései alapján megállapította a megye községeinek sorrendjét. Eszerint a beadást legjobban teljesítő községek a következők:

- Tanácselnök:**
- Gáspár János
Hídvégi Irma
Balku Mihályné
Zsadanli János
Bálint Károly
Karás Sándor
Kiss Sándor
Tócsi Mihály
Cs. Fehégyi Sándor
Kiss László

Az egyes beadási cikkeik tervteljesítési százalékait vizsgálva meg kell állapítanunk, hogy még az alkotmány tiszteletére indított versenyben élenjáró eredményt elért községek is „sánctitának” egyik vagy másik cikk beadásában. Ujirázban például a dolgozók alig több mint egyharmadrészen teljesítettek eleget a tejbeadási kötelezettségüknek. Sápban ugyanez a helyzet a tejbegyűjtéssel, ezenkívül a vágómarha beadásánál is gyenge az eredmény. Gáborjánban a baromfi körül vannak bajok, Tég-

lason szintén. Józsan a vágómarha beadásánál mutatkozik komoly elmaradás, mivel még a tervteljesítés egynegyedénél sem tartanak. Vekerden és Darvason a hizottsertés beadásával állnak rosszul. A darvasiaknak van miért szeg-

- Község**
71. Körösszegapáti
 72. Monostorpályi
 73. Bojt
 74. Komádi
 75. Ujszentmargita
 76. Görbeháza
 77. Told
 78. Csékmény
 79. Szerep

Feltűnően alacsony, alig néhány százalékos a tervteljesítés Monostorpályiban a tojás- és baromfi beadásból. Komádiban viszont a közepes tojás- és baromfi beadást lerontja a vágómarha és hizottsertés begyűjtésének gyenge eredménye. Told község dolgozói a hizott sertés és vágómarha beadást hanyagolják el, a csökményiek pedig a hizott sertés- és baromfi beadásban állnak szegénytelenül rosszul. A sok gyenge eredmény

között örvendetes tényként kell elkönyvenni, hogy a megosztottan utolsó helyen szereplő Ujszentmargita öt helyezéssel előbbre törekedett a rangsorban, igaz, hogy a hizott sertés beadásból legrosszabbul áll a megyében, a többi beadási ágban azonban emelkednek az eredményei. Reméljük, hogy a következő értékelés alkalmával a jelenlegi óvatosságot dícséretet bátrabb szavakkal válthatják fel.

- Tanácselnök:**
- Papp Lajos
Barabás Antal
Bujdosó Imre
Frank Miklós
Kosina József
Répási Antal
Kupás István
Kállai Jenő
Nyéki Ferenc

Az alkotmány tiszteletére indított állat és állati termékek begyűjtési versenyben a Hajdú-Bihar megyei Begyűjtési Hivatal a járások legutóbbi jelentései alapján megállapította a megye községeinek sorrendjét. Eszerint a beadást legjobban teljesítő községek a következők: Község 71. Körösszegapáti 72. Monostorpályi 73. Bojt 74. Komádi 75. Ujszentmargita 76. Görbeháza 77. Told 78. Csékmény 79. Szerep

Szombaton délelőtt 9 órakor adják át a Minisztertanács és a SZOT vörös vándorzászlaját a Nádudvari Géppállomásnak

Hírt adtunk már arról, hogy a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa és a Szakszervezetek Országos Tanácsa elnöksége vörös vándorzászlóval tüntette ki a Nádudvari Géppállomást, az 1955-ös év első felében végzett eredményes munkájáért. Értesülésünk szerint szombaton reggel 9 órakor ünnepélyes keretek között adják át Nádudvaron a géppállomás dolgozóinak a vörös vándorzászlót, a vele járó oklevelet és pénzjutalmat.

A Nádudvari Géppállomás országos dicsőséget szerzett Hajdú-Biharnak jó munkájával. A géppállomás dolgozói mintegy 24 000 műszaknormát teljesítettek az első félévben. A gabonacsata idején is kimagasló munkát végeztek, mert a 18 cséplőgépre egyre emelkedő teljesítménnyel cséplék a gabonát. A legjobb cséplőgépek K. Nagy Sándor és B. Kiss Imre, akik két műszakban dolgozva eddig már 58 vagon gabonát csépeltek el.

A géppállomás tavaszi tervét 378 százalékra teljesítette és egy traktorra 116,9 műszaknorma esik. A traktorok a tarlóhántási tervüket augusztus 5-re befejezték, legjobb munkát végezték ezen a téren Cibere József, aki egymaga 380 holdat munkált meg. Az arató-cséplő gép vezetői közül Kovács Károlynak a legjobb az eredménye, learatott és elcséplelt 182 holdról. Az arató-cséplők közül Tóth II. István 231, Vida József 224 holdon végezte el az aratást.

A Nádudvari Géppállomás dolgozói úgy igyekeznek, hogy augusztus 20-ra befejezzék cséplési tervüket. A cséplés azonban tovább tart, mert jóval több a gabona, mint ahogy azt tervezték. A község már teljesítette gabonabeadási tervét, a szabadfelvásárlási tervet közel 200 százalékra. Előljártak a beadásban a Vörös Csillag, és a Szálán Termelőszövetkezet.

A nagyhegyesi Október 22 TSZ példásan gazdálkodik

Hat kiló búzaelőleget adtak ki munkaegységenként

A hazánk felszabadulásának tizedik évfordulójára indult versenyben megyénk termelőszövetkeztei is résztvettek. Százkilencvenhárom tsz, 272 brigád, 495 munkacsapat és 4152 termelőszövetkeztől tag versenyzett, többségük példás terméseredményt ért el. A verseny második szakaszát az augusztus 10-i állapotoknak megfelelően értékelte a megyei versenybizottság, s kiválasztotta a tsz-ek közül végzett munkájuk alapján a tíz legjobbat. A verseny értékelésénél a

tsz-ek terméseredményei a beadási kötelezettség és állami szabadfelvásárlási kötelezettség teljesítése a cséplés állása, az aratásban és a növényápolásban a gépi munka igénybevételének mértéke, a kapások előrelátható terméseredményeinek figyelembe vétele, tarlóhántási, másodikvetési, silózási terv teljesítése, az ez évre tervezett építkezés állása, a növénytermesztésben az agrotechnikai módszerek alkalmazása, az állattenyésztésben a létszámszaporulat, a fejési átlag.

A verseny ilyen széleskörű figyelembevételével a követelményeknek a megye tsz-ei közül legjobban a nagyhegyesi Október 22 TSZ munkája felelt meg. Így a felszabadulási versenyben az első hely az Október 22 TSZ-t illelti meg. Az Október 22 ugyanis legpéldamutatóbban gazdálkodik ebben az évben a megye tsz-ei közül. Az 1955. évi termelési tervében előirányzott tervet teljesítette, s a megfelelő agrotechnikai módszerek alkalmazásával kimagasló átlagtermést ért el a kalászosokból. A tsz a gépi munka lehetőségeit teljesen kihasználva az összes kalászosát gépi aratásra szerződtette, a kalászosoknak 60 százalékat kombájnnal aratta le. Ezért tudta az Október 22 a megye tsz-ei közül elsőnek befejezni a cséplést.

A tsz tagjainak 7,37 forintot, 6 kiló búzát, és egy kiló árpát osztott munkaegységenként előlegként. Kapásokból a tsz növényállománya szintén nagyon szép, magas terméseredményt ígér. Beadási kötelezettségét gabonából 100 százalékra, vágómarhából 168, baromfiból 42, tojásból 100, és tejből 94 százalékra teljesítette az évi tervhez viszonyítva. Hizott sertés beadási kötelezettségének teljesítése a negyedik negyedére van tervezve. A termelőszövetkezet szabadgabona beadási kötelezettségének teljesítésén kívül 700 mázsa gabonát adott el az államnak, míg a tagok a munkaegységére kapott részesedésből 310 mázsát adtak el állami szabadfelvásárlási áron.

A felsorolt tények alapján tehát méltán érdemelte meg az Október 22 TSZ a megye elsőségét és a Minisztertanács s a SZOT vörösselyem vándorzászlaját. Második lett a felszabadulási versenyben a nagyrabéti Kossuth, harmadik a kabai Tolbuchtin, negyedik az áldósi Táncsics, ötödik a derecskei Rákóczi, hatodik a polgári Táncsics, hetedik a hajdúbosszörmenyi Vörös Csillag, nyolcadik a hajdúnánási Haladás, kilencedik a hajdúszoboszlói Petőfi és tizedik a komádi Uj Bors

A Hajlított Bútorgyár dolgozói segítséget nyújtanak a Debreceni Uttenntartó Vállalatnak

Tegnap számunkban jelent meg a megyei operatív bizottság felhívása, melyben javasolja, hogy a megye élenjáró üzemei nyújtsanak elvtársi segítséget az elmaradt vállalatoknak. A felhíváshoz a Debreceni Hajlított Bútorgyár dolgozói máris csatlakoztak. A dolgozók a pártszervezet és üzemi bizottság kezdeményezésére, egyöntetű lelkesedéssel elhatározták, hogy úgy politikai, mint műszaki téren elvtársi segítséget nyújtanak a Debreceni Uttenntartó Vállalatnak.

A SZOT és a Minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett Hajlított Bútorgyár elhatározása követendő példa. Reméljük, hogy a megye többi élenjáró üzeme is a legjobb tudásuk szerint támogatják az elmaradt vállalatokat. Annál inkább szükség van erre, mert az egész megye ipara adóság nélkül kívánja teljesíteni az 1955-ös népgazdasági tervet.

A Dohánygyár a Hajdú megyei Téglagyári Egyesülés munkáját segíti

A megyei operatív bizottság felhívásához másodiknak a Dohánygyár csatlakozott. A gyár mozzalmi és gazdasági vezetői vállalták, hogy segítséget nyújtanak a tervteljesítésben elmaradt Hajdú megyei Téglagyári Egyesülésnek.

„Tudatában vagyunk annak, hogy a tervék nem teljesítése milyen káros következményekkel jár nemcsak a tervet nem teljesítő üzemre, vállalatra, hanem az egész népgazdaságra. Ezért örömmel ajánljuk fel segítségünket a Hajdú megyei Téglagyári Egyesülésnek. Ez a segítségnyújtás a politikai és munkaszervezési kérdéseken kívül kiterjed a műszaki szervezés kérdéseire is” — írják levelükben a dohánygyáriak.

Körütekintő, a hibák gyökereit kereső segítséget akarunk nyújtani a Dohánygyár dolgozóinak a Hajdú megyei Téglagyári Egyesülésnek. A politikai nevelő munkában szerzett tapasztalataikat a dohánygyáriak személyesen adják át: kimennek a téglagyárakba is és ott személyesen...
LÓCSÓ PARASZTSZÉKER, székér alkatrészek, talicskák, hordók, kádak, dzsákok, kosarak, kötélárúk és számszámnyelek nagy választékban kaphatók a Mezőgazdasági Felszereléseket Gyártó KTSZ szaküzletében, Hatvan u. 61., és az augusztusi vásáron.

sen beszélgetnek a dolgozókkal, vezetőikkel. Hasonlóan helyszíni segítségnyújtással akarják a téglagyárakban mutatkozó munkaszervezési hibákat kiküszöbölni. A Dohánygyár üzemi bizottsága ellátogat az Egyesülés gyárába, ott elemzi a munkaszervezést, tapasztalatokat gyűjt az ott folyó munkavertésről és a szerzett, valamint a Dohánygyárban alkalmazott módszerek tapasztalatai-

nak összehasonlítása alapján tesz javaslatot a hibák kiküszöbölésére. A műszaki szervezés hibáinak felderítésére és kiküszöbölésére módjának megállapítására műszaki brigádot szervez a Dohánygyár. A brigád tagjai is minden egyes taglagyárba ellátogatnak tapasztalatszerelés formájában, segítenek a Téglagyári Egyesülés műszaki gárdájának a hibák kiküszöbölésében.

Othello Debrecenben

Augusztus hó 22-én este 8 órakor a szabadtéri színpadon az ország több városában nagy sikert elért Othello előadás kerül bemutatásra, a színdarab és az opera, díszletekkel jelmezben.

Közreműködők: címszerepben: Bessenyei Ferenc, Kétszeres Kossuth-díjas, Szőrényi Eva, Kossuth-díjas, Ungvári László, Kossuth-díjas, Kohut Magda, a Nemzeti Színház művészei. Joviczy József, Czank Zsófia, Radnai György, Kürthy Eta az All. Operaház művészei.

„Szecstenézett s nem lelé honát e hazában”

— s kivándorolt Amerikába másfél millió emberünk

A Magyar Népköztársaság tagadták tőlük még a reményeket is, hogy valaha soruk jobbra változását megérthetik. A magyar társadalomnak valóságos rákfenéje lett a parasztság kivándorlásának kérdése az 1880-as évek közepétől az első világháború kitöréséig. Különösen dühöngött ez az epidémia a 90-es évektől kezdve a századforduló első tizedéig. A magyar, a tót és a román lakosság fantasztikus tömegekben váltott uttlevelet, hogy elhagyja az ország területét. A Tiszántúli, Hajdú, Bihar, Szatmár, Szabolcs és Békés megyék vezettek a kivándorlásban, melyek eleinte a hatóságok sem gátoltak meg, hanem szabad garázdaikodást engedélyeztek a külföldi hajóstársaságoknak ezen az országgrészen. Az amerikai kapitalistáknak nem kellett többé a színes rabszolgák, sokkal jobban megfelelt céljaiknak az értelmes magyar paraszt bánya és gyári tölteléknek.

szé és kilátástalanná, hogy az apáról fiúra szálló, évszázados robotlásnak vége szakadjon. Hozzájárult az ifjabb generáció elkeseredése amiatt, hogy a fejletlen, vagy kisméretű gyárpar munkára való hajlandóságukat nem elégítette ki. Amikor elégedetlen soruk miatt a községi jegyzőhöz fordultak, segítség helyett ezt a tanácsot kapták: — Ha nem akarsz tovább kínlódni itthon, mehatsz Amerikába, ott tán jobb sorsod lesz!

A hajóstársaságok csábító trükkjeihez tartozott, hogy megbízott egyénekkel közösgengentl összeírtatták a nehéz viszonyok között élők névsorát. Ezeknek leveleket küldtek, melyben közölték, hogy „értelmezték” kivándorlási szándékáról, s felajánlják szolgálataikat a kihajózásra, sőt arra is, hogy túl az Óceánon jó kereseti lehetőséget biztosító munkát is szereznek nekik.

Igy ment ez évről évre. Egyre fogyott a parasztság, a megyei falvakban, sőt például Hajdúdorogról azt a jelentést tették, hogy a kivándorlás oly nagymérvű már, hogy az elnéptelenedéstől lehet tartani. A kivándorlási láz Debrecen sem kímélte. A városból inkább a kisiparosok és a munkanélküli ipari munkások keresték elhelyezkedésüket a tengerentúlon. Az ötven év előtti városi iratok között van a rendőrfőkapitány jelentése, amely „nagyméretű” uttlevelekérésekről panaszkodik és intőzkedést kér elene.

A tömeges kivándorlás már országos viszonylatban is ijesztő arányokat öltött és megmozgatta a nyilvánosságot is. A sajtó és a politikai fórumok harca cselekvésre készítette a kormányt, de nem tett komoly, gátoló intézkedéseket. Nem teremtett munka-

Hajdúdorog elnéptelenedett

alkalmakat, nem nyúlt a vándorbotot továbbra is ezren és ezren vették kézbe és mentek végtelen sorokban az amerikai bányákba, vas- és acélgyárakba, valamint Foro autóműveinek robotoló munkasulnokaiba. A nagy főiandulásnak a világháború és utána következő évek vetettek véget. Végül is Amerika nehezítette meg a bevándorlást, amennyiben megsabta, hogy az egyes országokból évenként hány ember tetheti lábát az „ígéret földjére”, a nagyméretű kivándorlás csak ezzel szűnt meg. De a magyar dolgozó nép — „szerte nézett s nem lelé honját” a hazában. A hazát csak a felszabadulás után találta meg.

Mindez nem használt, a vándorbotot továbbra is ezren és ezren vették kézbe és mentek végtelen sorokban az amerikai bányákba, vas- és acélgyárakba, valamint Foro autóműveinek robotoló munkasulnokaiba. A nagy főiandulásnak a világháború és utána következő évek vetettek véget. Végül is Amerika nehezítette meg a bevándorlást, amennyiben megsabta, hogy az egyes országokból évenként hány ember tetheti lábát az „ígéret földjére”, a nagyméretű kivándorlás csak ezzel szűnt meg. De a magyar dolgozó nép — „szerte nézett s nem lelé honját” a hazában. A hazát csak a felszabadulás után találta meg.



A fermelőszövetkezetek felszabadulási országos versenyének második szakaszában a 6. helyre került a nagyhegyesi Október 22. Termelőszövetkezet. Képként a szövetkezeti szekház építését mutatja a tsz központi tanyájában.

KINAI SELYMEK ÉS LENGYEL ZEFIREK NAGY VALASZTEKA

az Országos Mezőgazdasági Kiállításon

A TERMELŐSZÖVETKEZETEK ÉS MEZŐGAZDASÁGI KISGEPEK GAZDAG VALASZTEKA VARJA

A kiállításon nemcsak rengeteg lehet tanulni, hanem igen előnyös lehet vásárolni is mindenféle árut úgy mezőgazdasági felszerelést, mint ruházati cikkeket.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás rendezője nagy gondot fordít arra, hogy a kiállítás nemcsak látványokban legyen gazdag, hanem megfelelő vásárlási lehetőséget is biztosítson a látogatóknak, főleg a vidékiek részére. A SZÖVOSZ már össze is állította, hogy a földművelőszövetkezi pavilonokban milyen árucikkeket hoznak forgalomba.

Nagy érdeklődésre tarthatnak majd számot a mezőgazdasági kisgépek és szerűk. Arusitanak majd kalapácsos darulót, fejtőgépet, szecskavágót, repavágót, különböző morzsolókat, burgonyaszitálókat, gabonaszitító gépeket, fűkaszákat, lögréblyéket, ekefejeket, MIA és H. 65-ös robbanómotorokat, 12 soros, valamint 13—14 soros vetőgépet, permetezőgépeket és permetező alkatrészeket, szőlészeti gépeket, boronákat, lokapákat.

A felsorolt gépeket természetesen működés közben is bemutatják.

WARRÓGEPEK, RADIÓK, KE-REKPEK

Biztosítja a SZÖVOSZ ezenkívül azt is, hogy a látogatók műtrágyához és növényvédőszerhez, méhészeti eszközökhöz, a mezőgazdaságban használatos len és kender-áru feléhez, valamint vas- és műszaki cikkekhez is hozzájussanak. Ezért árusítanak a kiállítás területén háztartási gépeket, mosógépeket, villanyvasalókat, posztívókat, varrógépeket, valamint kerékpárokat, rádiókat és csillárokat is.

A ruházati cikkek terén is nagy lesz a választék. A SZÖVOSZ pavilonokban nagy mennyiségű konfekció áru, gyapjú, pamut és méteráru, cipő, valamint kötött holmik várják az érdeklődőket.

A LENGYEL ZEFIR MÉTERE 28 FORINT

A bőséges áruellátás biztosítása érdekében a Magyar Divatcsarnok is felállítja pavilonját a kiállítás területén. A Divatcsarnok vezetősége már is közölte a rendezőséggel, hogy különleges minőségű árut bocsájt a látogatók rendelkezésére. Férfiak részére 97 forintért, nők részére pedig 115 forintért lengyel kordbárszony, 28.10 forintért lengyel zefir inganyagot árusítanak. A kínai import arosz-szalvéta garnitúráinak 180—400 forint, kínai hernyóselyem ing- és bluzanyagának 76 forint, kínai hernyóselyem fehérnemű anyagának pedig 140 forint lesz métere.

Ezt a különleges minőségű fehérnemű anyagot 120 cm szélességben a legkülönbözőbb pasztelszínekben árusítják. Az export tiszta gyapjú, fekete, sötétkék és színes velur női kabátanyagának 380 forint

VESSÜK OSSZE

Beszédes számok

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK és A KÍNAI NÉPKÖZTÁRSASÁG mezőgazdaságából

Az Amerikai Egyesült Államokban a farmerek jövedelme 1947 óta 30 százalékkal csökkent és a szakértők véleménye szerint idén további 5 százalékkal zsugorodik össze. Különösen súlyos a gabonatermelő farmerek helyzete.

Igen súlyos a burgonyatermelők helyzete is. Az Egyesült Államokban évek óta csökken a burgonyafogyasztás. Míg 1900-ban az egy főre eső fogyasztás 82 kg volt, ma már csak 40 kg. Az ebből adódó válság különösen a fő burgonyatermő vidékek: Idaho-állam északi területei Maine-állam tengerparti vidéke, Kalifornia északi kerületei és Long-Island sziget

A kis gyapotültetvényeseknél még katasztrófálisabb a helyzet. 1953-ban még nem korlátozták az Egyesült Államokban a gyapottermelést akkor még 16 465 000 bála gyapotot termeltek, amelyért kb. három milliárd dollárt kaptak, 1954-ben a kormány különböző korlátozásokat léptetett életbe. Most már csak 13 569 000 bála termelhetők, jövedelmük 2500 millió dollárra csökkent, 1953-ban újabb korlátozások folytán már csak 11 millió bála gyapotot termelhetnek — ez kb. 20 százalékos csökkenés. A gyapottermelők jövedelme már csak kb. kétmilliárd dollár lesz — az 1953. évi jövedelem kétharmada.

Ezt főleg a kisültetvényesek sínylik meg erősen. A Mississippitől keletre lévő gyapotvidékeken 210 000 gyapotültetvényes van, ezeknek tílos 2,5 hektárnál nagyobb területen gyapotot termelnek.

Az egyre növekvő termelési költségek és csökkenő árak mellett a farmerek jelzálog-tartozása a múlt évben 7 millió dollárról 8,5 millióra, a kenyszereladások száma pedig, 1953-hoz viszonyítva, 40 százalékkal emelkedett. Ennek következtében egyre több föld kerül a nagy-

A Kínai Népköztársaság dolgozó parasztságának élet-színvonala gyors ütemben emelkedik. A parasztság jórészt termelőszövetkezetekbe és kölcsönös segítő csoportokba egyesülve, a szovjet ta-

Kína a világ legnagyobb rizstermelője. Rizsei bevett terület, amely kizárólag földjének egyötödét részét alkotja, egész Kína felszabadulása óta további 8 millió hektárral növekedett. Kínában az utóbbi négy év alatt több mint 30 millió tonnával növekedett a rizs évi termése — ez a növekedés maga körülbelül háromszor annyit, mint amennyit a világ két legnagyobb rizsexportországa: Thaiföld és Indo-Kína együttvéve termel évente. Kína tavalyi rizstermelése 84 százalékkal szárnyalta túl az 1949.

A gyapottermelés évről évre növekszik. A népi kormány határozatának megfelelően idén — 1954-hez képest — 4 500 000 dunnal (egy dan: 60 kg) kell növelni a gyapottermelést. Ugyanakkor az olajosnövények, a dohány, a tea és kender vetésterületét is jelentősen növelték.

A dolgozó parasztságnak nagy segítséget nyújtanak a gép- és traktorállomások.

A népi kormány hosszú lejáratú hitelekkel, igazoló állományokkal, mezőgazdasági gépekkel és szerszámokkal, műtrágyával, vetőmaggal és egyéb módon segíti a dolgozó parasztságot. Így például hatal-

A Kínai Népköztársaságban évről évre növekszik a vetésterület. Kína északi részén például 1954-ben egy 1000 kilométer hosszú és 300 kilométer széles sivatagban erdővidéksávokat ültettek. A sivatagból termékeny gabonaföldek és dús legelőterület válik,

ugyanakkor nagy kiterjedésű szűzföldeket vesznek művelésbe. Csiangszu tengerparti tartomány hat teljesen gépesített állami gazdasága például több mint 6000 hektár szűzföld megművelését kezdte meg.

Követésre méltó példa

Irta: B. Orhovszkaja, az Izvesztyija tudósítója

— Rövidítés —

Novo-Plasztunovszkaja falu szelén állunk, ott ahol a Tyihonkaja patak a Cselbasz folyóba ömlik. Nyikon Ignatovszkij, a falu egyik idősebb lakója beszél a Kalinyin-kolhoz virágzó életéről.

Elmondja, hogy a kolhozban elhatározták: egy-két év alatt teljesítik a párt központi bizottságának januári plénumán kitűzött feladatokat. Tavaly 7 millió rubel jövedelmük volt, idén 9 millióra számoltak.

A sűrű lombú gyümölcsfák árnyékában fehérre meszelt, tornácos, előkeres hazák sorakoznak. Legtöbbjüket új települők lakják. — Látja ezt a házat, a faragott borítással, tavaly nyáron építettük, ezt a másikat, a két zsalugáttal, tavasszal fejeztük be, ebbe a takarás házába pedig a napokban költöztek be, — magyarázza Zalickij, — Ezt a tömböt pedig, amely csupa új házból áll, a tanítók számára építette a faluszovjet. Tavaly összesen 130 család költözött új lakásba.

— Persze egyesek a maguk erejéből építették a házakat, — magyarázza Zalickij —, de a legtöbbnek a kolhoz komoly segítségével nyújtott. Itt lakik például Pjotr Ponomarjev kolhozor, a Nagy Honvéd Hőború rokkantja, aki tavaly még nagy családjával, hat kisgyermekkel egy rozszant kunyhóban lakott. A kolhoz kölcsönös segítőpénztárától pénzt, anyagot kapott, a vezetőség pedig szakmunkásokat bocsátott rendelkezésére.

Pelagjeja Szereszina hadiözvegy házat a megszállok pusztították el a háborúban. Fiával együtt az állattenyésztési telep közös szállásán húzódtott meg. A kolhoz kölcsönös segítő pénztárának támogatásával most házat vásárolt.

A kolhoz segítségével építettek fel az öreg partizán, Dajil Filippenko házat is,

Matrena Akimovna Szorokán már nagyon öreg. A kolhozban nagyra becsülik ügyességéért, munkaszeretetéért és azért, mert mindig szíven vett a kolhozgazdaság ügyét.

Matrena Akimovna ma sem képes otthon ülni — hol a magtárba jön el, hogy a kukorica átlapátolásánál segítsen, hol az istállóudvarban tünik fel, hogy tanácsot adjon a fejőnőeknek, Egyetlen fia elesett a fronton. Most árva unokáját neveli. A kolhoz vezetősége gondoskodik róla, nem várják meg, amíg ő maga jön kénni.

A napokban a kölcsönös segítőpénztár elnöke meglátogatta, körülnézett az öregasszony portáján. Majd elment a kolhozhoz vezető út felé, indítvá-

nyozta, hogy építsenek új hákat Szorokának. Már ki is utalták a szükséges téglát és megbízták a szükséges átlapot, hogy kezdje el a kőművesmunkát.

A Kalinyin kolhoz körülbelül 200 kiöregedett kolhoztag, apátlan-anyaítlan árva teljes ellátásáról gondoskodik. A Nagy Honvéd Hőború rokkantjai és az elesett katonák családjait állandó támogatásban részesíti.

Novo-Plasztunovszkaja faluszovjetje végrehajtó bizottságának egyik legutóbbi ülésén valaki indítványozta, hogy a kölcsönös segítőpénztár alapjába ne csak terményeket adjanak be, hanem a pénzportáján. Majd elment a kolhozhoz vezető út felé, indítvá-

nyozta, hogy építsenek új hákat Szorokának. Már ki is utalták a szükséges téglát és megbízták a szükséges átlapot, hogy kezdje el a kőművesmunkát.

Hajdú-Bihar legjobb búzatermelő tsz-ei is készülnek az országos kiállításra

Az egész országot bejárta annak idején a hajdúbüszörményi Vörös Csillag Termelőszövetkezet jó híre. Ez a termelőszövetkezet 20 mázsás átlagot ért el őszi búzából és mint az ország legjobb gabonatermelője megkapta az országos zászlót és a vele járó 100 000 forint készpénzjutalmat.

Hajdú-Bihar termelőszövetkezetét most is kitették magukért s igen kimagasló termelési eredményeket értek el. A jó eredményeket bemutatják a szeptember 3-tól szeptember 20-ig tartó Országos Mezőgazdasági Kiállításra is. Ezen a kiállításon részt fog venni a hajdúbüszörményi Dózsa Termelőszövetkezet, őszi

sege támogatta a javaslatot, amely rövidesen a közgyűlés elé kerül.

Tretyák elvtárs, a faluszovjet elnöke a következőkkel búcsúzott tőlünk:

— Azt hiszem, helyesen gondolkodunk. Ezek az öreg emberek hosszú éveken át becsülettel dolgoztak a kolhozban, az életüket kockáztatták a fronton. Ők, meg azoknak a családtagjai, akik nem tértek vissza a harctérről, bizony megérdemlik, hogy gondtalanul éljenek, szép lakásban lakjanak. Büszkéek vagyunk rá, hogy rokkantjaink, öregeink semmilyen sem szenvednek hiányt. Aki nekünk ültetésre van szüksége, azt elküldjük a szanatóriumba. Idén már hét öreg volt üdülőn.

A Pavlovsk-kerületben (Krasznodar határterület) az idősebbek és a rokkantak a többi kolhozban is hasonló megbecsülésben részesülnek, mint a Kalinyin kolhozban.

Az egész országot bejárta annak idején a hajdúbüszörményi Vörös Csillag Termelőszövetkezet jó híre. Ez a termelőszövetkezet 20 mázsás átlagot ért el őszi búzából és mint az ország legjobb gabonatermelője megkapta az országos zászlót és a vele járó 100 000 forint készpénzjutalmat.

Hajdú-Bihar termelőszövetkezetét most is kitették magukért s igen kimagasló termelési eredményeket értek el. A jó eredményeket bemutatják a szeptember 3-tól szeptember 20-ig tartó Országos Mezőgazdasági Kiállításra is. Ezen a kiállításon részt fog venni a hajdúbüszörményi Dózsa Termelőszövetkezet, őszi

árpából 20 mázsa 85 kiló holdankénti átlagot ért el több mint 20 holdas területen. A tavaszi árpája 35 holdról több mint 15 mázsás átlagot adott. Kiváló minőségű vetőmag ez, 45 Ft-os mázsánkénti felárat kaptak érte, de meg is érdemelték.

A hajdúbüszörményi Vörös Csillag vetőmagnak termelt őszi búzát 22 holdon. Bánkúti 1201-es fajtát vetettek. A terméseredmény 19 mázsa 40 kiló. Ősszel alaptrágyának holdanként egy mázsa szuperfoszfátot és 20 kiló pétisót adtak, tavasszal pedig 30 kiló pétisót fejttrágyának. A vetés szeptember 25-én fejeződött be. Ennek a szövetkezetnek



